



夕花朝拾>>>

老军被

□ 高延平

离开部队20多年，身上的兵味愈发淡了，除了相册里保留下来的青春与绿色，时间已将许多当年的见证无情地带走。每每在家里翻箱倒柜寻找“过去”时，方发现“过去”真的就那么淡淡地过去了，连个声响都不曾听见。对我而言，当兵那个阶段，是人生路上无法复制的印记。

入冬，妻子在家打扫卫生时翻出来一条黄色泛白的棉被，漫不经心地把它放在铺着地砖的地面上。我看到它孤零零地被放在冰凉的地面上，心里竟有隐隐的痛：想当年，背着它离京出关，曾给了我无尽的温暖！那一刻，心里犹如五味瓶被打翻。我说：这个要留下，还没有盖够呢。老婆看着我，眼睛里柔柔的：还没盖够？又开始想当年了？

说归说，她还是把棉被抱到一把椅子上，轻轻地走了。在一起生活了20年，我对部队生活的那一分挚爱，她了解。

记忆回到了军营年代。入伍第一天，新兵们从里到外穿得一水儿新，在操场参加第一次集合后，蜂拥来到库房领取棉被褥。喜笑颜开的新兵这边肩膀上搭着被子，那边肩膀上搭着褥子，四散走动着，有的兵鼻涕流下来，顺势在被子上擦一把，我都看傻了。我的天，世界上还有这样生动的肢体语言。

拥着被子睡了一个晚上，第二天清晨班里“风云突变”，作为新生活的“序曲”，新兵们跟着老兵学习“整内务”，其中一项，是把自己的被子整理得有模有样。班长领着老兵给我们作示范，几分钟后，一床被子经过老兵那双粗壮的大手捏来捏去，方方正正地被摆在床上，角是角棱是棱，线条流畅，犹如一件大气的工艺品，真的像“一块切好的老豆腐”。老兵不言语，站在床边接受我们崇敬的目光。新兵则不由自主地扭过身子看着我们自己的“被窝”，真丑啊，一个个松松垮垮毫无章法地瘫在大通铺上。

于是，一屋子新兵开始没头没脑地摆弄自己的被子，脱了鞋的脚丫子散发的臭味满屋子都是。那可是十几双穿在绿胶鞋里的脚丫子，威力巨大。

班长是北京人，第一天，看着我们收拾后依旧胖头胖脑的被子，脸如半开的花儿，嘴里说着：没事儿，别急，开始都这样。过了两天，他的语调就变了：麻溜的，这有什么难的。

办法总比困难多，在老兵们的指导下，在采用了石块压、木板夹等一系列办法后，我们总算把这个难题解决了。那些日子里，一排排方方正正的绿军被，陪我们度过了新兵生活。

新兵连训练结束后，我们下到老连队。我背着背包离开北京，出山海关，一路风尘辗转来到千里冰封的北大荒。在那1000多个日夜夜里，这条绿军被伴我经历了许多第一次。至今，被头上还有一大块深色的痕迹，那是我为了免于过多拆洗被子而缝上的一大块布头留下的影子，也是我第一次飞针走线。

当然，还记得在每个风和日丽的星期天，中队大院里少不了横七竖八地拉起一条条背包带，上面搭满了绿色的被子，在那个纯男性的世界里，温暖的阳光覆盖了许多年轻人第一次青春萌动的痕迹。

大多数曾经当过兵的人，在脱下军装的日子里，军营的味道，是他们永久的寄托与怀念。几十年间，云飞云散，韶华不再，唯有军营那绿色的光环，注定要照耀我们走过一生。

生活手记>>>



城里人玩开心农场就是为休闲，母亲种地却是为了收获富足和幸福。

母亲来城里照看我的女儿，已经快半年了。离开家乡，天天住在高楼里，烦闷是难免的。母亲总嫌时间过得慢，天天算日子，像小孩一样期盼过年。因为过年时，我们要回老家去，母亲就能看到她无比熟悉和亲切的土地了。

为了给母亲解闷，我做梦都在想办法。一天，见妻子正在网上收菜，我灵机一动，何不让母亲学学上网，玩玩开心农场？

接下来，我和妻子极力撺掇母亲在网上种菜、收菜和偷菜，可是不论我们怎么努力，母亲就是不为所动。母亲说：“这不当吃不当喝的，瞎耽误工夫，还费眼睛，偷来偷去太没人情味。哪像咱老家，家家都有菜地，种啥收啥。谁家缺个什么菜，招呼一声，随意到邻家菜地摘些就是了。”

老家乡亲就是这样，自给自足，互助互爱。谁家摘下了新鲜菜，左邻右舍的灶间都会飘出同样的菜香。不像我们在城里住了多年，却不知邻居姓什么。

人在旅途>>>



我在等待，等待着亲人的归来以及那一场久违的诗意图然的雪。

那一场久违的雪，还是没有下来。从阳历年到阴历年，还有一段时间，我在等待一个美好的梦。

也许雪太善解人意，它在等待一场温馨的浪漫。飘飘雪花中，从北疆归来的人，牵着我的手，漫步在茫茫雪海中，寻找那梅花预示的春天。

也许，我会和亲爱的他做一个简易的雪橇，拉着我们可爱的女儿，陶醉在那漫天洁白的世界里。女儿头戴红色的帽子，仰着红红的小脸，一串串笑声，如清脆的鸟鸣，从她那红嘟嘟的小嘴中飘出，响彻在空旷的雪野。

想起雪，就想起了白色雪原，想起一个山东画家，专门画雪。想在白色的雪原画出美丽的色彩，就要用对比色。寒山中，雪飘落，山腰上，绿意漾；或者，寒塘中，雪片片，丹顶鹤，对天鸣。多

若有所思>>>



常有朋友问我，什么样的茶是好茶。我回答：适合你口味的就是好茶。

常喝普洱，深谙其中真味，遂推荐与朋友共品。但朋友中真正喜普洱者甚少。

一日，我泡熟茶给朋友，并介绍：此茶名老黄片，喝时口中有一种枣的香味，故又名“枣香”，是我最喜欢的一种散熟普。红如酒色的茶汤在盏中流转，朋友们认真品尝后，有的说，有怪味；有的说，没有味道；有的说，不如铁观音，没有一人喝出其枣香味。听得众人说，我暗想，是否我手法有误令茶味没泡出来？我连忙举盏品饮，顿感茶汤滑口、润喉回甘、枣香味浓醇。为什么人的口感差异会这么大呢？

想到金兆的一篇文章《一朵化成千万朵》，文中说：“一个貌仅中姿的女人在热恋着她的男人眼里，无异天仙之美。一朵花，甲喜爱得入迷，乙、丙、丁却不一定欣赏。这说明美没有一个客观标准，美感因人而发。”我想品茶与个人喜好也有关系。就像吃饭，每个人的口

母亲的土地

□ 闫自超

在老家时，母亲将房前屋后都辟成了菜地，种下一畦畦的白菜、萝卜、辣椒、韭、葱、蒜，绕墙的是丝瓜、南瓜、梅豆，院里种的是花卉、果树，这景象着实比城里的混凝土建筑养眼。丰收后，母亲就将菜、果往邻家送一些，有时还到镇上卖点儿，都是纯绿色食品，很受欢迎。母亲勤快，看到土地闲置着就心疼。前些年，村里大部分年轻人都出去打工了，土地没人愿意种，撂荒了不少，母亲就将这些土地收罗到自己手里，竟有一二十亩。在她的悉心照料下，那些荒地重新焕发了生机。

临来城里时，母亲放心不下，千叮咛万嘱咐，生怕父亲照顾不周那些庄稼和菜地。她时常在电话里说：“千万别让鸡鸭刨了，长草了该锄了，天旱了该浇了。”她人在城里，心在地里。

城里人玩开心农场就是为休闲，母亲种地却是为了收获富足和幸福。

我是农民的儿子，我理解母亲，现在，我也开始期盼过年了。

等待那场雪

□ 张玉霞

美的意境啊！

想起雪，也想起了东北的雪雕。有人物，有骏马，有古堡。在那晶莹洁白的造型中，展示着作者的独具匠心。

想起雪，便想起了白雪公主和七个小矮人的故事。这个美丽的故事，伴随着女儿快乐的童年……

还记得冬日的北疆，漫漫雪原，一片洁白，几头牛在低头觅食。一种希望，一种坚持，无畏寒天冻地，风吹雪飞，坚守着心中永不破灭的希望。

等待的眼神是热切的。风雪夜归人，渴求家中暖。雪夜的一盏灯，照亮归家路。

我在等待，等待着亲人的归来以及那一场久违的诗意图然的雪，还有雪橇上风铃一般甜美清脆的笑声。

茶中人生

□ 张贺

味不同，有人喜川菜、湘菜，有人喜粤菜、杭帮菜。口味又会随年龄、经历所改变。多数人在年轻的时候都喜好味重、香咸辣的食物，追求的是味觉的刺激。随着年龄的增长，身体开始走下坡路，这时候便知道健康的重要，开始真心接受低脂肪的健康而清淡的食物了。

常有朋友问我，什么样的茶是好茶。我回答：适合你口味的就是好茶。这和茶的价格、品种没有关系。再好、再贵的茶你喝不惯也是白搭。品茶和饮食的选择，其实和个人的人生观、价值观甚至出身都有一定的关系。就像年轻时听不进“起居有节，饮食有常”一样，到了中老年你力不从心时，自然明白了“有节”和“有常”的重要性。口味的变化和自身的体验与人生经历，最后都化为个人感受，化为对一盏茶的仁者见仁智者见智，就像一首古诗中所写：“风月无古今，情怀自浅深。”